
1 
 

 

12年國教素養導向教學教案格式 
 

領域/科目 數學 設計者 柯家傑 

實施年級 五年級 教學節次 共 8節，本次教學為第 1節 

單元名稱 平行四邊形、三角形和梯形的面積 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

⚫ S-III-1 理解三角形、平行

四邊形與梯形的面積計算。 

⚫ R-III-觀察情境或模式中的

數量關係，並用文字或符號

正確表述，協助推理與解

題。 

核心 

素養 

⚫ 數 -E-A1 具備喜歡 數

學、對數學世界好奇、

有積極主動的學習態

度，並能將數學語言運

用於日常生活中。 

⚫ 數-E-A2 具備基本的算

術操作能力、並能指認

基本的形體與相對關

係，在日常生活情境

中，用數學表述與解決

問題。 

⚫ 數-E-A3 能觀察出日常

生活問題和數學的關

聯，並能嘗試與擬訂解

決問題的計畫。在解決

問題之後，能轉化數學

解答於日常生活中的應

用。 

⚫ 數-E-B1 具備日常語言

與數字及算術符號之間

的轉換能力，並能熟練

操作日常使用之度量衡

及時間，認識日常經驗

中的幾何形體，並能以

符號表示公式。 

⚫ 數-E-C2 樂於與他人合

作解決問題並尊重不同

的問題解決想法。 

學習內容 

⚫ S-5-2 三角形與四邊形的面

積：操作活動與推理。利用

切割重組，建立面積公式，

並能應用。 

⚫ R-5-3 以符號表式數學公

式：國中代數的前置經驗。

初步體驗符號之使用，隱含

「符號代表數」、「符號與

運算符號的結合」的經驗。

應併入其他教學活動。 

議題 

融入 

實質內涵 

⚫ 人權教育：人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

⚫ 科技教育：科 E2 了解動手實作的重要性。 

⚫ 品德教育：品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

⚫ 生涯規劃：涯 E7 培養良好的互動能力、涯 E12 學習解決問題與做決定的能

力。 

⚫ 閱讀素養：閱 E13 願意廣泛接觸不同類型及不同學科主題的文本。 

⚫  

教材來源 南一 

教學設備/資源 自製教具圖(梯形、平行四邊形、長方形、三角形)、教具三角板、 
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學習目標  

⚫ 能透過圖卡的分割、重組活動，理解平行四邊形和長方形的面積關係；三角形、梯形

和平行四邊形的面積關係。 

⚫ 能透過圖卡的分割、重組活動，理解平行四邊形和長方形之相關線段關係；三角形、

梯形和平行四邊形之相關線段的關係，並進行底和高的命名活動。 

⚫ 能理解長方形、平行四邊形、三角形和梯形等面積公式之間的關係。 

⚫ 能用中文或符號簡計式表示平行四邊形、三角形和梯形的面積，並能說明當圖形中底

或高變化時，對面積的影響。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

教學活動內容： 

˙活動一：1-1平行四邊形的面積和高。 

          1-2平行四邊形高和面積的變化。 

˙活動二：2-1三角形的面積和高。 

                    2-2 三角形高和面積的變化。 

˙活動三：3-1梯形的面積和高。 

 

一、引起動機： 

1.以教師自製之示例圖(長方形、平行四邊形、三角形、梯

形)，讓孩子觀察圖形的變化。並提出問題。 

2.配合國語第七課〈高第的魔法建築〉，觀看影片，區別幾

何造型。 

3.複習正方形、長方形面積公式。 

 

二、發展活動(一)： 

(一)教師於黑板布置自製教具示例圖並讓學生以附件之方格

紙辨識長方形面積以及切割理解平行四邊形特徵。 

˙教師布題，學生動手操作。 

(二)透過切割重組知道長方形與平行四邊形面積關係。 

˙教師布題、學生動手操作。 

(三)垂直於底邊到對邊的線段為平行四邊形的高(h)。 

˙教師布題、學生動手操作。 

 

三、綜合活動： 

1.教師布題，學生試算。 

總結：平行四邊形面積=長方形面積=長(a底)×寬(高 h) 

2. 教師布題，學生上台試算(畫)。(配合課本試題 p.112。) 

解答學生畫平行四邊形高之迷思。 

3.教師布題，學生試算。 

總結：不同平行四邊形，當底和高相等時，面積也相等。 

4.說明回家作業(習作 p.80-83)類題演練。 

 

第一節結束 
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一、引起動機： 

1.複習上節平行四邊形特徵、面積公式。 

2.複習平行四邊形畫高技巧。 

3.揭示自製三角形教具圖，並提問學生。 

 

二、發展活動(二)： 

1. 教師於黑板布置自製教具示例圖(1 個長方形和 2 個全等三

角形)並讓學生以附件之方格紙辨識長方形面積與三角形面

積關係。(2 個全等三角形拼成 1 個平行四邊形，所以平行四

邊形是原三角形面積的 2 倍關係。) 

˙教師布題，學生動手操作，上台演練。 

2.三角形畫高 

˙教師布題，學生動手操作，上台演練。演示不同三角形圖

例 

(三角形頂點垂直到底邊的線段。) 

˙教師總結：平行四邊形的底和高，就是原三角形的底和

高。 

3.三角形面積 

˙教師布題，並讓學生操作，透過切割、翻轉、重組知道三

角形面積是平行四邊形面積的一半。 

˙導出三角形面積公式：底×高(h)÷2。 

 

三、綜合活動 

1.教師布題，學生試算。(配合課本試題 p.115、116。) 

2. 教師總結三角形面積公式：底×高÷2。 

 

第二節結束 

 

一、引起動機： 

1. 複習平行四邊形面積公式。 

2. 複習三角形面積公式。 

3. 教師於黑板布置自製教具示例圖(平行四邊形、梯形) 並

讓學生以附件之方格紙辨識平行四邊形、梯形的關係。 

 

二、發展活動(三)： 

1.知道梯形特徵。 

(1-1) 梯形有 2條平行的對邊。 

(1-2)2 條平行對邊中稱其中一條為上底；另一條為下底；同

時垂直上、下底的線段為梯形的高(h)。 

˙教師布題、學生動手操作。透過切割、翻轉、重組知道原

梯形面積是平行四邊形面積的一半。(2 個全等梯形拼成一個

平行四邊形) 

2.導出梯形面積公式：(上底+下底)×高(h)÷2。 

3.梯形畫高。 
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˙教師布題、學生動手操作，上台演練。 

(配合課本試題 p.119。) 

三、綜合活動 

1.複習梯形特徵、畫高技巧、面積公式。 

2.教師布題給定梯形上、下底線段長度，小組討論，隨機抽

號碼，上台演練梯形畫高、面積。 

3. 說明回家作業(習作 p.88-89)類題演練。 

 

第三節結束 
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參考資料：  

1.數學教師手冊(五上)，南一，2023。 

2.十二年國教課程綱要-數學領域，教育部，2018。 

3.均一教育平台。 

4.教育部因材網。 

5.學習扶助科技評量系統。 

6.youtube：https://www.youtube.com/watch?v=ek5J0tkDIbU。2023。 

 
 
 

https://www.youtube.com/watch?v=ek5J0tkDIbU










112 學年度彰化縣大榮國小公開授課暨備、議課回饋 

公開授課教學成果照片 

教學班級 五年甲班 觀察時間 2023.12.12 

教學科目 數學 教學單元 南一單元 8 

平行四邊形、三角

形、和梯形的面積 

教學者 柯家傑 觀察者 王佐峰、陳梅霖老師 

備課、說課(2023.12.08) 

 

 

教學觀課(2023.12.12) 

 

 

教學後議課回饋 (2023.12.15) 
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